

律政司司长在香港法律周 2025--第一届粤港澳大湾区律师论坛致辞（只有中文）（附图／短片）

\*\*\*\*\*

以下是律政司司长林定国资深大律师在香港法律周 2025—第一届粤港澳大湾区律师论坛「湾区联通 扬帆远航」的开幕致辞：

尊敬的陈旭东厅长（广东省司法厅厅长）、各位领导、各位嘉宾、各位朋友：

各位早安。我代表香港特别行政区政府律政司，感谢大家来到香港法律周 2025 的最后一天。今年，我们以「法汇香港 联通世界」为主题，见证香港国际法律枢纽的领先地位。

昨天适逢国家宪法日，我们特意举办《基本法》颁布 35 周年法律高峰论坛，阐明《宪法》是国家的根本大法，与《基本法》共同构成香港特区的宪制基础，为香港繁荣稳定和国际法律枢纽的地位，提供根本保障。

在国家支持和香港各界努力下，香港再次获评全球最自由经济体，并在《全球金融中心指数》中高踞第三，反映了国际社会对香港地位的肯定。

法汇香港 联通世界

透过法律周，我们汇聚了本地及国际法律精英，探讨法律创新实践与国际合作方向，进一步提升香港国际法律及争议解决服务中心的地位，真正做到「法汇香港 联通世界」。

法律周由周一的第六届联合国国际贸易法委员会亚太司法峰会 2025 展开序幕，包括就数字化贸易融资和数字资产，以及贸法会国际法律文书应用等作出探讨。第二天的司法圆桌会议吸引了来自中亚、东盟及太平洋岛屿等 20 多个司法管辖区的 40 多名法官和司法人员到场，连同过百名参与者在线上线下，就处理涉及人工智能的纠纷及替代争议解决方式与法院诉讼程序的互动交流。第三届融通与发展法治论坛则环绕国际性议题，包括全球治理倡议及多

边主义对国际法治的重要，以及新兴科技对国际法的促进和发展。

第三天的海牙国际私法会议亚太区域办事处国际私法研讨会，汇聚来自亚太区域不同地方的讲者就海牙公约下跨国诉讼与认证进行讨论。同日「调解之都」论坛探讨调解在解决国家间争端和国际投资争端的成效，以及政府于深化调解文化措施的最新发展。而在 2025 年香港调解讲座，大韩民国的专家分析了调解在娱乐产业争议解决的机遇。

值得一提的是，首届香港法律科技节亦在法律周举行，聚焦法律科技与人工智能的融合，活动包括法律科技展览及今日下午时段的法律科技主题论坛，探讨科技与律师在法律实务中的相辅相成，发掘法律科技的巨大潜力。

### 首届粤港澳大湾区律师论坛及粤港澳大湾区律师联会正式成立

大湾区发展潜力巨大，是香港未来发展的关键。今日上午举行主题为「湾区联通 扬帆远航」的首届粤港澳大湾区律师论坛，吸引了超过 600 名线上和线下参与者；三地法律智慧将一同探索湾区法治合作路向，共创融合发展新篇章。

律政司副司长张国钧博士会于首场主题演讲，介绍律政司为强化香港「超级联系人」与「超级增值人」角色、助力企业出海所推出的措施。随后四位重量级嘉宾亦会发表主题演讲：广东省司法厅陈旭东厅长将介绍广东省落实国家对港澳法律服务开放政策的情况和发展方向；香港律师会会长和香港大律师公会代表将从执业者角度，剖析大湾区律师制度和争议解决实务的发展；广东省高级人民法院法官将从内地司法角度，探讨港澳企业法律选择权的议题。主题论坛环节则由法律界领军人物就企业出海涉及的法律议题作分享。

在中央政府支持下，港澳法律执业者在大湾区内地九市执业的试点工作已延长至明年十月。首五届大湾区律师执业考试顺利举行，至今，超过 630 名港澳法律执业者通过考试并取得执业证。随着报考大湾区考试的执业经历门槛降低至三年，越来越多年轻律师加入，为大湾区律师队伍注入生力军。

两日前，司法部亦发布公告，将取得内地法律职业资格并获得内地律师执业证书的港澳居民内地律师及大湾区律师可代理的涉港澳民事案件范围，从原有五大类 237 项扩阔至九大类 299 种民事案件，包括不正当竞争纠纷、海事海商纠纷等，进一步回应港澳律师拓展业务的需求，为法律服务市场创造更多机遇。

大湾区律师具备双重执业资格，熟悉内地与香港的法律体系和商业文化，能精准拿捏客户需求，同时具备国际视野，熟悉普通法思维，提供贴地和与国际接轨的法律服务。他们尤其能回应区内外企业对法律人才的殷切需求，助力国内企业出海、国外企业开拓内地市场，发挥大湾区「一国两制三法域」的独特优势。

今日除了汇聚大湾区律师探讨法律热点议题，我亦邀请各位共同见证粤港澳大湾区律师联合会的正式成立。

去年我们发布《粤港澳大湾区法治建设行动纲领》，其中将推动设立专属大湾区律师的组织平台列为重点任务之一，在《行政长官 2024 年施政报告》中也明确提出相关措施，可见特区政府及律政司对推动大湾区法律人才队伍建设的高度重视。

非常感谢司法部和广东省司法厅大力支持，以及中国法律服务（香港）有限公司为此做的大量准备工作。我期望联会凝聚香港大湾区律师的专业力量，助力大湾区律师专业发展，以及持续检视并提出优化大湾区律师执业制度的建议。我们期待与联会紧密合作，共同推动湾区律师试点工作，为大湾区律师制度恒常化创造有利条件，贡献国家涉外法治建设。

最后，衷心感谢我的同事、各支持机构，所有讲者和主持人，以及每一位参加者，你们的参与是法律周成功的关键。我亦预祝今日的活动圆满成功。谢谢。

完

2025 年 12 月 5 日（星期五）

